V/2 irracionélis szam, mert az a feltevés, hogy racionalis, ellentmondésra vezet. Tegyiik fel ugyanis, hogy \/5 irhato
két egész szam hanyadosaként, azaz p/q alakban, és ezt mar egyszerus1tettuk vagyis p és ¢ relativ primek. Igy p® = 2¢°,
eszerint p® paros, tehat p is, — mert paratlan szam kobe paratlan: (2k + 1) = 2(4k® + 6k* + 3k) + 1. Irhatjuk tehat:
p = 2s. Igy viszont p® = 853 = 2¢3-bsl ¢® = 453, tehat ¢* és ¢ is paros. Ez valoban ellentmondas, mert igy p és g-nak
a 2 kozds osztoja. Eszerint a kivant alakud elgallitasban b # 0, kiilénben a + by/c racionalis volna.

Tegyiik fel mar most, hogy van ilyen elGallités:

V2 =a+be.
Ebbél kibre emeléssel, kiemeléssel, by/c = v/2 — a helyettesitéssel és rendezéssel

2 = a® + 3ab®c + (3a® + b2c)b/c = a® + 3a%be + (3a® + b2e) (V2 — a),
2(1 4 a® — ab’c) = (3a® + b*c)V/2.

Itt v/2 szorzdja feltevéseinknél fogva pozitiv, nem 0, tehét

5 — 2(1 + a® — ab?c)
3a? + b2c

ami ismét ellentmondas, mert a jobb oldalon raciondlis szdmok racionalis kifejezése all, ami racionélis szam, a bal oldal
pedig irracionalis.
Ezzel a feladat allitasat bebizonyitottuk.
Bellay Agnes (Bp. VIIL, Fazekas M. lg. I. o. t.)

Megjegyzés: Feladatunk visszavezethetd szakaszok szerkeszthetGségének vizsgalatara. Ismeretes, hogy egy szakasz
alapadatokbol (szakaszokbol, egyenes vonala sikidomok teriiletébol) korzé és vonalzo hasznélataval akkor és csak
akkor szerkeszthetd, ha mértékszama az adatok meértékszamabol a négy alapmidvelet és a négyzetgyokvonas véges
szami alkalmazasaval kiszamithato. Igy a, b, ¢ és a a + by/c az egységszakaszbol szerkeszthetSk. — Masrészt /2
nem szerkeszthets meg, a ,déloszi probléma”- adott kockdhoz egy kétszer akkora térfogatu kocka élének (korzdvel és
vonalzoval valo) megszerkesztése — megoldhatatlan.

Bollobds Béla (Bp. V., Apaczai Csere J. gyak. g. I o. t.)
Fritz Jozsef (Mosonmagyardvar, Kossuth L. g. II. o. t.)

! Mindezeket lasd pl. Surdnyi Jdnos: A szégharmadolas kérdésérsl, KML. XIV. 97-107. és 129-134. o. (1957. aprilis-majus).



